





# Printre forestierii din pădurile Sucevei

În pădurile seculare de brazi și molidi ale Bucovinei soarele a început să fie parcă mai darnic. Primăvara, până acum sfioasă, s-a revărsat dintr-o dată peste codri, trezind la viață, odată cu primele zile ale lui mai, întreaga suflară. Tăietorii de lemne și-au lepădat coajele. Zgomotul joarelor și al ferăstraelor electrice, cinciul tractorelor, toate sînt acum mai limpede, mai vesele.

Forestierii se află în plină încreiere. Abia a trecut 1 Mai și ei nu vor să rămână cu nimic în urma succesorilor obținuți în cinstea acestei sărbători. În primele rânduri ale întrecerii se găsesc mii de forestieri organizați în cele 74 brigăzi complexe și în cele peste 500 brigăzi simple. În brigadă, forestierii pot să aplice noi metode de muncă adaptate la specificul terenului, în vederea exploatării raționale și rapide a parcelor. Așa, spre exemplu, brigăzile complexe din parcelele Piriului lui Iacob și Timiș — sectorul Jorjita, conduc de brigadierii Ilarion Crăiță și Vasile Istrate, au organizat în așa fel lucrul în cadrul brigăzilor lor încît munca s-a desfășurat „în lanț”, continuu, ca un șuvoi; materialul lemnos odată doborât și fasonat ajunge în cel mai scurt timp pe rampe, este încărcat și trimis fabricilor. Datorită acestui mod de a organiza munca, fiecare membru al brigăzii complexe a putut să obțină o sporire a productivității muncii cu 40-50% față de plan. Cele 2 brigăzi au livrat fabricilor de cherestea și celuloză, minelor și santierelor de construcții, peste sarcinile de plan, de la începutul anului și pînă în prezent, mai bine de 4.000 m.c. busteni.

Succese asemănătoare au obținut și brigăzile complexe conduse de Dumitru Cristean din sectorul 5 Putna, Dragos Buhurazan din sectorul Gănești, Toader Coca a lui Roman din sectorul Sadova și altele.

Azi, în pădurile Bucovinei, ideea organizării muncii în brigăzi simple și complexe „a prins” bine, capătă teren larg în rîndurile muncitorilor forestieri — deși acum cîțiva ani erau desuți cei care se codeau să intre în brigadă. Tot mai mulți muncitori forestieri vin la conducerea I.F.E.T.-ului și cer să fie organizați în asemenea brigăzi.

Roadele muncii în brigăzi se văd din însăși rezultatele pe care I.F.E.T.-urile din cadrul trusturilor de exploatare și transport Cîmpulung și Rădăuți le-au înregistrat în ultimele luni. La data de 2 mai, trustul Rădăuți de producție în contul ultimelor zile ale lui mai; iar trustul Cîmpulung Moldovenesc, care în trimestrul I al anului și-a îndeplinit planul de producție la toate sortimentele livrînd peste plan 960 vagoane busteni și 1400 vagoane lemn de foc, are astăzi numai în exploatare, gata pregătite peste sarcinile de plan, lemn de foc, 5.000 m.c. busteni și 6.000 m. stercă de porc.

Majoritatea unităților forestiere din această regiune au dobîndit succese însemnate și în ce privește restucerea pretului de cost. În prezent toți muncitorii din cadrul unităților forestiere, în afară de preocuparea permanentă pe care o au de a sprijini pe muncitori în organizarea de brigăzi complexe, studiază noi forme de organizare a muncii în parcele, urmărind crearea de „brigăzi de construcție” care au ca scop pregătirea și asigurarea tuturor lucrărilor de construcție specifice parcelor care urmează să fie date în exploatare. Acest lucru va da posibilitate brigăzilor complexe de producție din parcele să folosească cu maximum de randament mijloacele mecanizate de care dispun.

Ceea ce-i supără însă pe muncitorii forestieri din regiunea Suceava este faptul că mii de vagoane de busteni de gater, lemn de mină, de construcție, de celuloză și lemn de foc — rod al muncii lor însușite în întrecere — zăbovesc de luni de zile pe rampele de încărcare ale stațiilor C.F.R. fără să se ia măsurile necesare ca acest material lemnos să fie transportat îndată la destinație.

PETRE ȘTEFAN

# SPIRIT DE RĂSPUNDERE



— Să-și dea avizul și tovarășul...

Desen de EUG. TARU

# Vești culturale din raionul Bistrița

**Biroul metodic** spațioasă din cînta Casei de cultură „Gheorghe Cosbuc” din Bistrița se află birou metodic. Aici sînt expuse multe materiale care servesc activității în munca de îndrumare a căminelor culturale din raion. Printre altele se găsesc aici planșe, fotomontaje, planuri de muncă, ghid de programe, panouri, hărți, indicatoare, o bibliotecă cu cărți pe diferite specialități, machete ale gazetelor de stradă și machete pentru instalarea unei cortine. Pînă acum birou metodic a organizat instructaje cu peste 30 de activități culturale.

**Piese de muzeu** În satul Jeica, colectivității, făcînd săpături pentru plantarea pomilor, au găsit niște cioburi de vase. Prin intermediul învățătorului, ele au fost trimise la muzeul din Bistrița. S-a dovedit că aceste vase datează din epoca primitivă.

Muzeul din Bistrița are peste 3.000 obiecte, toate descoperite în cuprinsul raionului. Printre acestea se numără un vîrf de săgeată din epoca migrației popoarelor, un sarcofag din ordinea slavagă, altare funerare, silexuri etc.

Unul dintre exemplarele rare ale muzeului din Bistrița este paloșul scutit din bronz (jumătatea milenului I î.e.n.) găsit în satul Posmuș.

**Ansamblul german** Spre sfîrșitul anului trecut a luat ființă la Bistrița un ansamblu artistic german. Repertoriul coral, din care face parte peste 60 de oameni, cuprinde cîntec populare și clasice germane. Echipa de teatru a prezentat pînă acum două piese în fața spectatorilor și pregătește piesa „Ospetele din faptul seri”.

Brigada artistică de agitație a dat spectacole în comune și sate cu populație germană ca Dorolea, Iad, Budacul de Jos și Petriș.

Ansamblul are și o echipă de dansuri.

**Pregătiri pentru concurs** Seara la cîmînul cultural din Sebeș, echipa de dansuri se strînge roșii în jurul unui om trecut de 70 de ani. Acesta îi învață în dans din bătrîni — „Bosineanca”. În afară de acest joc, echipa mai pregătește, pentru cel de-al IV-lea concurs al echipelor artistice și jocurile locale „De-a lungul”, „Invîrșita” și „Măruncuța”. Tot pentru concurs se mai pregătesc 24 de brigăzi artistice și numeroase coruri din raion, printre care și cel din Brînzău, care numără peste 50 persoane.

# De ce n-a găsit ecou chemarea unei mame?

Scrisoarea mamei era caldă, simplă: n-avea nevoie de fraze meșteșugite ca să se facă înțeleasă de cei cărora îi se adresa.

„Sînt mama studentului Luchian Paul din anul II, facultatea electrotehnică, Institutul politehnic din Iași. Cînvăța Paul al meu a fost un elev singurcinos. Anul trecut însă a rămas corigent la analiză pe ambele trimestre. Acum — cu durere am aflat acest lucru de la decanat — absentează mereu de la cursuri și seminarii. A devenit dezordonat. Nici lecțiile lui nu-mi plac. Ce se întîmplă cu băiatul meu? De ce rămîne în urma celorlalți? Cu ce se ocupă? Cu cine și pierde timpul? La toate acestea n-am aflat răspuns. Am simțit că nu-mi spune dezvălirea.”

O mamă serioasă desigur care și-a spus îndreptățit îngrijorarea și răspunderea pentru fiul ei.

„Mă adresez organizației U.T.M., care-i educă și-i îndrumă pe tinerii noștri, pregătindu-i să devină cetățeni cinstiți, iubitori de muncă și adevărați. Nădăjduiesc că-vei face să înțeleagă care este datoria lui față de părinți și de școală și chiar față de el însuși.”

La adunarea grupei U.T.M., după ce Petru Pogoneanu a dat citire scrisorii, a urmat o lucrare apăsătoare. Cîțiva trăgeau cu coada ochiului la Luchian. Cu ciulbur blond zburlit pe frunte și ochii mari, albaștri, mai întunecați ca de obicei, acesta nici nu cîntăca. Stătea țepăn și tăcea.

Mișcați de această scrisoare, au vorbit mulți dintre colegii lui Luchian. Iuliu Chebac, pe atunci secretar al organizației U.T.M. pe an, încerca să-și ascundă emoția sub o platoșă de aspirine.

De unde lăine obiceiului auzit de a te „strecura” în viață? Te lauzi ca „prînzi” repede și socoti că ai să te poți „folia” tot așa pînă la terminarea institutului. Anul trecut, după o asemenea experiență, te-ai ales cu corigente. Dar te întreb altceva: ce-ai să faci pe urmă, în fabrică, cînd viața o să-ți ceară rezolvarea unor probleme grele? Ai să frunzești în grabă cursurile, ai să dai fuga la foștii profesori, să ceri soluții?

Viorel Petică a pus o întrebare: oare prietenii lui Luchian cu un „iam” repetent de la facultatea de construcții nu l-a îndepărtat de primul de îndrumător de student? De ce și-ți pierde timpul, colindînd nopțile — împreună cu acest amic — pe la baluri, ca să cînte la acordeon pentru bani (după ce-ți risipește nechipizuit pe cei trimiși de-acasă)?

O fată mică, blondă, Elvira Alexa, a vorbit despre un alt nărav al lui Luchian: înflurirea.

Prima țară cînd a răspuns — după ce mulți își spusese cuvîntul — Luchian s-a ridicat din bancă greu, parc-ar fi trebuit să se desprindă din cuie.

„Unii tovarășii au spus și lucruri juste dar — și deodată, pe un ton agresiv — în viața mea particulară n-dau voie nimănui să se amestec în problemele bănești, timp liber, prietenile mele, toate acestea mă privesc!”

O urmărit cîteva clipe de derută. Oamenii se foiau în bănci, se priveau unii pe alții. Ei au venit aci cu cele mai bune intenții.

La urma urmelor tot ce vorbisera pînă acum era adevărat. Poate însă n-au spus totul? Poate n-au găsit forma potrivită, poate au fost prea aspri, prea moralizatori? Poate nu l-au vorbit prietenește, ca de la tînar la tînar.

I-au demonstrat, apoi, că ei au dreptul să se amestece în viața lui, atunci cînd el o ia pe un drum anapoda: sînt doar colegi de an, sînt în aceeași organizație. Pașii lui înapoi înseamnă pași înapoi pentru întreaga grupă. Morala vieții noastre nu ni lozerează chitului, totul se cerește prin muncă.

Cîneva pomenind despre „Așa s-a cîlit oțelul”, i-a amintit cuvintele lui Ostrovski care spunea că viața oferă fiecărui om un mare și neprețuit dar: tinerețea. Ea e plină de forțe, de năzuințe, e dornică de luptă, e plină de speranțe și idealuri. Totul e să și trăiești această tinerețe astfel, încît să nu-ți fie rușine de nici o zi cîntă durată ea. El, Luchian, de ce și-ar risipi aitea zile ale tinereții, floarea aceasta minunată a vieții, pe nimicuri?

A doua oară, Luchian n-a mai răspuns cu trufia de la început și și-a îngîmțat — „autocritici” cîteva abstracțiuni, se vedea că e răscolot.

Si-a luat paltonul și a fugit.

Mai departe?

Pe seara de iarnă și-a luat hainele examenele. A muncit mult. L-au văzut colegii adesea, întîrziînd în noapte, cu privirea adîncită în cursurile groase. Putea fi văzut foarte des cu acordorul său în orchestra Institutului. Era un pas care-l apropia de colectiv. Unul singur, și limid.

Forța colectivului s-a declanșat cu durată unui fulger, acționînd pozitiv într-un moment de impas din viața lui Luchian. Apoi? Apoi însă colectivul a oșosit. A încetat să urmărească simburile lui pe care l-a semănat.

Căci, ce altceva se mai poate spune despre transformarea lui Luchian? Ce ar putea răspunde organizația U.T.M. a Institutului la întrebarea mamei: „Ce se întîmplă cu băiatul meu, pe ce drum a anucăto?”

Cel mult cam așa: „Da, în cele din urmă, fiul d-tale și-a luat hainele examenele. Dar azi vîntura lui teoria că, dacă ești băiat isteț, e suficient să te pregătești în seșine. Și s-ar putea adăuga la răspuns că băiatul iar lipsește de la seminarii. Cu ce se ocupă azi Luchian? Colegii lui n-ar putea răspunde multe. Nu prea știu. Și cum ar explica tovarășii lui Luchian că rămîn indiferenți la un soi de filozofie a acestuia pe care el ridică la rangul de conduită în viață: „Mi convine să fiu copilăros. Maturitatea aduce omului necazuri, creează prea multe responsabilități”. Și că adăugă sentențios: „Acesta-i modul de a gîndi care-mi convine”. Ar putea afirma membrii organizației U.T.M. a Institutului că au încercat să schimbe toate aceste concepții despre

muncă și viață ale lui Paul Luchian? Că au încercat să combată tendințele individualiste ale colegului lor, făcîndu-l să înțeleagă că sensul și fericirea vieții nu înseamnă să trăiești numai pentru tine, că în viața nu poți purta totul fără să dai ceva în schimb?

E destul oare că la semnalul de alarmă al unei mame s-a lînut o se-dinlă — e drept, nu fără oarecari rezultate — și că Luchian a fost lăsat apoi iar de capul lui? Din păcate, chiar un membru al comitetului U.T.M. pe Institut, Romeo Ciopraga, susține că, în ce-l privește pe Luchian, metoda cea mai bună e să-l urmărești de la distanță. E oare atît de greu de înțeleas că fiecare om are trăsăturile sale caracteristice, care-l desosebesc de ceilalți, că pentru a influența în bine transformarea unui om trebuie să te apropii de el sufletește, să-l cunoști, să afli — în consecință — care e mijlocul cel mai potrivit, cel mai puțin șablon ca să-l schimbi?

Poate unii s-ar mira aflînd că Luchian a schimbat literatura de senzațional cu o altă preocupare: studiul aprofundat al hipnozei (cu bi-bi-biografie de specialitate). Ce se întîmplă însă? Luchian nu e pasiv și blazat, cum sîngur vrea să pară. E un om care are o multitudine de idei în care așteaptă care-i biblie, care caută ceva în viață. Are 18 ani! Vîrstă cînd memoria e proaspătă, cînd dorința de a cunoaște e nestăvilită, cînd imaginația e bogată și plină de romantism. Acestea sînt — incontestabil — calități. Poate mai proprii decît oricui, tinereții. Dar un băiat de 18 ani, care se izolează de colectiv, poate să greșescă, să-și îndrepte preocupările pe un drum strîmb. Oare căutările acestui băiat n-au putut fi canalizate pe un alt făgăz? A fost prețuită pasiunea lui pentru muzica simfonică, pentru picură? Nu, mai curînd se zîmbea cu îngăduință și fină ironie la adresa acestor „slăbiciuni”. Nu puteau oare să schimbe tonul oficial și influențarea „de la distanță” cu alte forme — tinerești, atrăgătoare — care să-l pasioneze pe Luchian, să-l apropie de colectiv, să-l facă să înțeleagă frumusețea vieții noastre de azi și îndatoririle sale? Fără îndoială, ele se puteau găsi.

Pentru aceasta trebuia însă mai multă consecvență și o cu totul altă concepție despre complicitate, dar nespuse de frumoasă muncă de educare a tinereții.

Luchian Paul nu este nici cel mai rău, nici cel mai bun tînar. Dar ca el sînt și alții în instituțiile noastre de învățămînt. Ei merită totuși grija și atenția organizațiilor U.T.M. Pînă cînd ei există un simbur sănătos, care trebuie crescut. Cu principialitate. Dar tinerețe, fără șablonare, și cu înțelegere.

Astăzi însă tovarășii din conducerea organizației U.T.M. a Institutului politehnic din Iași ar putea răspunde că au făcut acest lucru? Ar putea răspunde cu conștiința împăcată în-trebrilor pline de îngrijorare, mesajului emoționant al unei mame?

IOANA DRAGAN

# Concerte-lectii pentru tineretul ieșan

Comitetul orașenesc U.T.M.-Iași, cu sprijinul Filarmonicii de Stat „Moldova”, a organizat un număr de concerte-lectii pentru tinerii care n-au avut prilejul să cunoască pînă acum muzica simfonică.

Primul ciclu, intitulat „Limba milenară a muzicii”, a cuprins teme ca: „Alfabetul muzicii — Elementele expunerii muzicale”, „Cum minuesc compozitorii sunetele”, „Despre ima-

ginea muzicală”; Ciclu II — „Piese simfonice explicate”, în care au fost incluse printre altele Simfonia a IV-a de Schumann și Simfonia a IV-a de Brahms. Ultimul ciclu, „Portrete de compozitori”, se va ocupa de personalitatea lui Mozart și George Enescu.

Primele două lectii, lînute în aula „Mihail Eminescu”, au fost audiate cu mult interes de peste 500 tineri.

# Cărți literare apărute

- ION NECULCE: Letopisețul Țării Moldovei și o samă de cuvinte (ediție îngrijită cu glosar, indice și o introducere de Iorgu Jordan) E.S.P.L.A., colecția „Clasicii romîni”, 464 pag., 10,12 lei.
- IOACHIM BOTEZ: Prin Bucuriei odinioară și azi. Ed. Tineretului, 80 pag., 1 leu.
- I. D. MUȘAT: Războiul iobagilor. Ed. Tineretului (colecția „Cutezătorii”) vol. I, 302 pag., 5,40 lei; vol. II, 340 pag., 6 lei; vol. III, 256 pag., 4,50 lei.
- GAVRIL MIHAIL: Conștiința lumii (versuri) E.S.P.L.A., 136 pag., 2 lei.
- MIHAIL RADU POP: Cercul era plin de stele — oameni pe mare. 152 pag., 1,70 lei.
- OVIDIU DRIMBA: Insemnări despre teatrul lui Ibsen, E.S.P.L.A. (colecția „Mica bibliotecă critică”), 128 pag., 1,15 lei.
- N. G. CERNIȘEVSKI: Ce-i de făcut? (roman, ediția II-a revăzută), Ed. „Cartea rusă”, 514 pag., 11,30 lei.
- I. S. TURGHENIEV: Opere, vol. V. (nuvele și povestiri). Ed. „Cartea rusă”, 326 pag., 12,15 lei.
- I. P. UHANOV: Calea creației lui F. Gladkov, Ed. „Cartea rusă”, 238 pag., 3,90 lei.
- E. NAUMOV: D. A. Furmanov (Studiu critic-biografic). Ed. „Cartea rusă”, 224 pag., 4,75 lei.

# REVISTA PRESEI

# Sînt abordate problemele principale?

(Trecînd în revistă numerele mai recente ale „Gazetei cooperăției”)

„Gazeta cooperăției” și-a îmbunătățit în ultima vreme activitatea pentru îndeplinirea sarcinilor ei de a contribui la întărirea și dezvoltarea cooperăției de consum.

Gazeta sprijină și cite odată chiar inițiază, luarea de măsuri în vederea unei cît mai bune aprovizionări a populației de la sate cu produse necesare efectuării lucrărilor agricole și cu produse de consum. Ea arată o grijă deosebită pentru a se trimite la sate sortimente variate. Trebuie relevată atenția acordată de ziar unei bune aprovizionări a cooperativelor cu produse de galanterie și mercurie.

O atenție specială acordă „Gazeta cooperăției” îmbunătățirii activității lucrătorilor din cooperatie. Ea popularizează experiența lor pozitivă în anumite domenii, răspîndește unele metode înaintate și critică lipsurile ce se semnalează. Fiecare număr al ziarului conține materiale folositoare pentru ridicarea calificării lucrătorilor din cooperatie, pentru îmbunătățirea atitudinii lor față de muncă. Merită o mențiune deosebită seria de consultații pe teme economico-financiare scrise de specialiști, a căror publicare contribuie la ridicarea nivelului de cunoștințe de specialitate al lucrătorilor din cooperatie. Cităm dintre acestea consultațiile: „Analiza activității economice și financiare a cooperativelor sătești pe baza dării de seamă contabilă”, „Probleme și organizarea evidenței și statisticii comerțului cu ridicata în sistemul cooperăției de consum”. În perioada analizată s-au publicat și unele materiale proprii valoroase, pe teme ca: „Rolul și sarcinile merceologului în comerțul cu ridicata”, „Reducerea prețului de cost, preocupare principală a colectivului de la combinatul Sibiu”, „Activitatea de fond S.A. acordată o deosebită atenție reducerii cheltuielilor de circulație” etc.

O oarecare atenție s-a acordat și către „Gazeta cooperăției” griji pentru avizul obștesc, bunei folosiri și păstrării a mărfurilor luptei împotriva risipei, furturilor și daunelor de tot felul. Trebuie relevată în acest sens

materialul: „Președinția din Deleni”, „Control inopinat”, „Cum se efectuează controlul preventiv”.

Au fost publicate, de asemenea, materiale — puține, ce-i drept — din care conducătorii cooperativelor și lucrătorii din cooperatie iau cunoștință de unele realizări pe țărîmul reducerii cheltuielilor de circulație și al autofinanțării.

„Gazeta cooperăției” a neglijat însă unele probleme esențiale care revin unui organ al Uniunii centrale a cooperativelor de consum.

Gazeta nu aduce o contribuție efectivă la întărirea caracterului de organizație de masă al cooperăției de consum. Aproape singura formă în care se ocupă de această chestiune este popularizarea unor cooperatori care sprijină activitatea cooperativă, ceea ce este bine dar insuficient. Antrenarea maselor de cooperatori la rezolvarea problemelor cooperăției, organizarea muncii colective în consiliul de conducere, analiza periodică, cu membrii cooperativelor, a activității organizației și organizarea controlului de jos — iată altele aspecte, netratate în ziar, ale acestei probleme. Un consiliu de conducere care apelează la ajutorul membrilor pentru transportul mărfurilor, pentru studierea cererii de consum, pentru încasarea părților sociale și a datorțiilor, arîndu-le că astfel scad cheltuielile de circulație și cresc veniturile cooperativei, face mult pentru întărirea caracterului de organizație de masă al cooperativei. Cititorii ar căuta însă degeaba în ziar experiența unui asemenea consiliu de conducere. Ziarul a încetat să publice în ultima vreme articole despre probleme ca drepturile și datorile membrilor cooperativelor, cum trebuie să lucreze consiliile sătești, activitatea de circumscripție, comisiile de revizie, despre viața unitunilor regionale și raionale. Mai mult chiar — în articolele ce apar în gazeta — fie că e vorba de aprovizionare, achiziții, grija pentru avizul obștesc, reducerea cheltuielilor de circulație, autofinan-

țare etc. — gazeta se adresează mai ales lucrătorilor din cooperatie. „Gazeta cooperăției” trebuie să-și înscrie printre sarcinile ei de seamă atragerea și mobilizarea membrilor cooperativei la îndeplinirea sarcinilor ce revin cooperativei de consum. Aceasta va fi o reală contribuție la dezvoltarea și întărirea unei din verigile prin care se realizează legătura pe linie economică dintre partid și masele de milioane de oameni ai muncii.

O altă lipsă esențială din munca „Gazetei cooperăției” este sprijinul cu totul insuficient ce-l dă transformării socialiste a agriculturii. Aceasta decurge în fond din cele spuse mai sus, adică din aceea că gazeta neglijă caracterul și sarcinile de organizație de masă a cooperăției. De ce oare nu publică gazeta materiale despre rolul și sarcinile cooperăției de consum în atragerea țărînilor muncitori pe drumul socialismului, despre felul cum cooperarea pe linia valorificării produselor agricole este a aprovizionării cu produse industriale arată țărînilor muncitori folosile unirii și ale colaboreării? De ce oare nu și-a găsit loc în gazetă articole despre faptul că statul acordă avantaje mai mari unităților socialiste decît gospodăriilor individuale la contractările de legume și fructe, de care se ocupă cooperăția?

În numărul 329 al gazetei sînt publicate două materiale: „Oameni și fapte” și „Să sprijinim țărînimii muncitoare”, în care sînt prezentate realizările unor gospodării colective alături de acelea ale unor țărîni muncitori cu gospodărie individuală. Nici unul din cele două materiale nu arată însă în mod convingător că numai marea gospodărie socialistă dă țărînilor muncitori posibilitatea de a dobîndi în mod continuu recolte bogate, de a dezvolta rațional diferite ramuri ale producției agricole și de a obține astfel venituri mult mai mari decît în gospodăria individuală. În „Gazeta cooperăției”

trebuie să fie publicate articole despre recoltele mari dobîndite de unitățile socialiste în raport cu gospodăriile individuale și despre felul în care, pe această bază, cresc veniturile colectivistilor și ale întovărășirilor, crește nivelul lor de trai. Asemenea materiale se pot scrie porîndu-se de la faptul că colectivității și întovărășirilor valorifică prin cooperative însemnate cantități de produse agricole și își cumpără diferite mărfuri industriale.

Slabă este contribuția „Gazetei cooperăției” la creșterea volumului de achiziții, deși în raportul de activitate al C.C. al P.M.R. la Congresul al II-lea al partidului se arată că „rezultatele în domeniul valorificării produselor agricole sînt insuficiente, cooperăția rămîne în urmă față de posibilitățile mereu crescînde ale țărînimii muncitoare și față de cerințele economiei naționale”. În gazeta apar informații din activitatea pe acest țărîm cooperativelor, dar nu se arată decît foarte rar metodele folosite de cooperative pentru a mări volumul achizițiilor. Și ce folositor ar fi fost un schimb de experiență tocmai în acest domeniu! În numerele recente ale gazetei nu s-a publicat nici un material în care să se arate că este în interesul țărînimii muncitoare să al întregii economii naționale ca țărîni muncitori să-și valorifice prisoșurile prin unitățile de stat și cooperative. De ce oare, alături de tabele privind îndeplinirea planului de desfaceri, nu se publică în gazetă tabele privind îndeplinirea sau neîndeplinirea planului de achiziții de către o cooperativă, o uniune raională sau regională, eventual cu unele comentarii?

În raportul C.C. al P.M.R. la cel de-al II-lea Congres al partidului se arată că studiarea temeinică a cererii de consum a populației trebuie să stea în centrul preocupărilor comerțului nostru socialist, pentru asigurarea repartițiilor de mărfuri potrivit cu nevoile și gusturile populației. Comerțul socialist va trebui să recepționeze cu exigență mărfurile, să nu admită pătrunderea în rețeaua de desfacere a unor produse de slabă calitate și în

sortimente necorespunzătoare. „Gazeta cooperăției” a acordat în general atenție problemelor desfacerii mărfurilor. Ceea ce trebuie să facă în plus este să arate mult mai concret experiența unor cooperative în această privință. Se știe că, datorită lipsei de exigență față de calitatea produselor sau față de sortimentele cerute, se fac adesea mari stocări de mărfuri la unele cooperative. „Gazeta cooperăției” nu are însă atitudine de asemenea de care ar fi nevoie față de asemenea cooperative.

Cooperativelor de consum li se cere să desfășoare o intensă muncă culturală. În acest scop sînt repartizate și fonduri din beneficiile realizate de cooperative, iar pe linia uniunilor regionale există și lucrători care se ocupă în mod special de îndrumarea cooperativelor pe acest țărîm. „Gazeta cooperăției” se ocupă de această muncă mai ales sub raportul activității și aproape de loc de conștientul ei, de felul în care munca culturală a cooperativelor slujește sau nu la activizarea masei cooperativelor, la lămurirea țărînilor muncitori asupra foloselor formelor socialiste de producție, la crearea unei opinii publice împotriva risipitorilor avizului obștesc, la ridicarea nivelului muncii lucrătorilor din comerț și la îndeplinirea altor sarcini importante ale cooperativei.

Care sînt cauzele lipsurilor serioase din activitatea „Gazetei cooperăției”? Ele trebuie atribuite, în primul rînd, pregătirii teoretice încă necorespunzătoare a colectivului redacțional. Redacția nu este, pare-se, pe deplin clarificată asupra sarcinilor ce revin cooperativei de consum în perioada de trecere de la capitalism la socialism. Numai aceasta explică cîteva lucruri de conducere găselte, potrivit căreia sarcinile „Gazetei cooperăției” în transformarea socialistă a agriculturii și creșterea volumului de achiziții, de pildă, sînt mai puțin importante decît acelea privind realizarea planului de desfacere a Centrocop.

Un alt izvor al lipsurilor gazetei este slaba sa legătură cu viața. Membrii redacției stau puțin pe teren și mereu cam în aceeași locuți, nu studiază sistematic, pe viu, problemele cooperăției, experiența acumulată, nu cunosc niște greutățile de fiecare zi ale unităților și organelor cooperative. Este un crescut mult în ultimul an, numărul corespondenților gazetei este încă mic, îndrumarea lor de către redacție întîmplătoare. Gazeta nu s-a străduit

# Lucrări despre începuturile mișcării muncitorești din țara noastră

Recent, au apărut sub îngrijirea Institutului de istorie a Partidului de pe linia C.C. al P.M.R. două lucrări despre începuturile mișcării muncitorești din țara noastră.

Sub titlul „Începutul răspîndirii marxismului în România. Crearea Partidului social-democrat al muncitorilor din România (1893)”, P.S.D.M.R. între anii 1893 și 1909), pîmă lucrare dezbate probleme ca: lupta maselor populare pentru reforma agrară, unire și independență națională, reforma a-1917, cuprînd, printre altele, capitole: „Mișcarea muncitorească din

țara noastră între 1900 și 1905”, „Influența primei revoluții ruse asupra mișcării muncitorești din România, Conferința mișcării muncitorești din 1906”, „Răscoala țărînilor din 1907”, „Crearea Uniunii socialiste din România. Lupta pentru refacerea partidului politic al clasei muncitorești”, „Congresul de refacere a Partidului social-democrat din România (1910)”, „Lupta dintre elementele revoluționare și cele oportuniste din P.S.D. În problema caracterului războiului, a neutralității și a păcii”.

Între gazetă și cititor și această barieră trebuie înlăturată.

În ultimele luni, comitetul executiv al Centrocop a luat unele măsuri pentru îmbunătățirea îndrumării organului său de presă. Redacția cunoaște planul trimestrial și lunar al Centrocop iar comitetul executiv cunoaște planul gazetei. Conducerea redacției are posibilitatea de a participa la unele ședințe ale comitetului executiv și la diferite consfățuiri. Unii tovarășii din conducerea Centrocop scriu articole în ziar și consultă pe cele scrise de redacție.

Lipsurile „Gazetei cooperăției” arată însă că măsurile luate n-au fost nici suficiente, nici eficace. Comitetul executiv (răspunde de activitatea gazetei tot, vicepreședintele Lucaci) se interesează prea puțin de felul în care se studiază în redacție, de felul cum se dezbate, în cadrul colectivului, probleme teoretice și practice privind sarcinile cooperativei. Comitetul executiv n-a intervenit cu hotărîre și n-a dat ajutorul practic necesar pentru combaterea tendințelor de birocratizare, pentru o mai strînsă legare a redacției cu viața.

O pledică serioasă în calea orientării operative și calificate a redacției este faptul că, deseori, lucrătorii de la gazeta — cînd solicită indicații, lămuriri, informații sau au de îndeplinit unele probleme — sînt trimiși de președinte și vicepreședinte la directori, de la aceștia la șefii de servicii s.a.m.d. Nu sînt rare cazurile cînd redacția în cunoștință de unele inițiative ale Centrocop din coloanele altor ziare, ai căror lucrători se bucură de mai multă soliditate din partea conducerii Centrocop. Comitetul executiv nu manifestă destulă grijă nici pentru condițiile de muncă și de trai ale membrilor redacției.

Este necesar însă să se precizăm că, în ciuda lipsurilor sale foarte serioase, „Gazeta cooperăției” a făcut în ultima vreme unii pași înaintea. Aceasta o dovedește și creșterea numărului de cititori, precum și creșterea numărului celor ce scriu redacției. Ce rol însemnat ar putea deci juca „Gazeta cooperăției” în ridicarea pe o treaptă mai înaltă a cooperăției noastre de consum dacă lipsurile ei ar fi lichidate? Este o cauză pentru care merită să-și încordeze forțele și colectivul redacției și tovarășii din conducerea Centrocop.

SERGIU BRATESCU



VIAȚA DE PARTID

Una se întâmplă în viață și cu alta se ocupă organizația de bază

După ce și-a mai aruncat o dată privirea surzătoare peste tabelul pe care-l avea în față, tovarășul Ionă Coman, secretarul organizației de bază de la Intreprinderea metalurgică de stat Roman, a început să vorbească.

— Cu planul stăm bine. Chiar foarte bine. Priviți cifrele: în luna martie producția globală a fost realizată în proporție de 112%, producția de marfă în proporție de 146%. Și unde n-ai puneți că am îndeplinit și planul pe surditate. Productivitatea muncii a crescut. Așa-i cind știți cum s-a muncit cu oamenii.

Despre toate aceste lucruri bune, mîndrie a întregului colectiv de la această uzină, tovarășul Coman e gata să-i vorbească ore în șir. Cînd e vorba însă să vorbească despre felul în care organizația de bază se ocupă de rezolvarea problemelor care frîmțind pe harnicilor muncitori de aci, glasul său devine tot mai moale. Și are de ce. De luni de zile întregul colectiv al fabricii este frîmțit de faptul că la secția turnătorie și la tratamente termice se rebotuiează o mare cantitate de piese.

Procentul de reboturi pe trimestru l a fost de 29,9%. Și aceste lucruri pricinuesc mari neplăceri muncitorilor. Iată ce ne povestește tov. Maria Răducanu, membră de partid, care stătea dusă pe gânduri în fața unei grămezi de piese rebotate.

— Uitați-vă aici, tovarăși. Peste 100 de cilindri de molozare pentru tractor K.D., chilașe, rotoare de la pompe, în loc să fie trimise stațiilor de mașini și tractoare, au apucat drumul către grămadă de fier vechi.

— Și după câteva clipe de tăcere tovarășa Răducanu a continuat: — Numai astăzi, pînă la ora 12, din 50 de cilindri de molozare, 12 au căzut rebot la prima fază de prelucrare. Și cînd te gîndești ce pagubă! Pierde ștăvil și pierdem și noi, muncitorii, căci din această cauză cîștigul nostru nu crește pe măsura posibilităților ce le avem.

Cunoaște oare biroul organizației de bază că la turnătorie se dau reboturi foarte multe peste procentul admis? Da, cunoaște, dar, vorba ceea: n-aude, n-a vede... Din primele zile ale acestui an și pînă acum organizația de bază a ținut seadințe pește seadințe unde s-au discutat fel de fel de lucruri. Problema reboturilor a fost însă mereu neglijată. Organizația de bază a discutat problema îndeplinirii planurilor de producție pe ianuarie, februarie, martie, dar despre reboturile de la turnătorie nu s-a vorbit nimic. S-au ținut numeroase adunări în care au fost discutate cereri de primire de candidați de partid, printre care și cele ale turnătorilor Chiriac Ștefan, Ioan Caraiman, Gheorghe Stoica și alții. Aceste adunări erau un bun prilej de a se discuta felul în care se desfășoară lucrul pentru reducerea reboturilor. Dar discuțiile au fost îndreptate spre lucruri cu totul nesemnificative.

Ocolirea vădită a discutării acestor importante probleme în organizația de bază își are povestea ei, pe care muncitorii o cunosc bine. Tov. Ionă Coman, secretarul organizației de bază, este maestrul la turnătorie. Lipsiții de îndrumare și ajutor tehnic din partea tov. Coman, muncitorii din sectorul său au rebotat în ultimul timp circa 1000 de pistoane pentru motorase de pornire de la tractoarele K.D. Or, punerea în discuția biroului organizației de bază a problemei reboturilor ar fi însemnat analizarea muncii tov. Coman, acolo în sectorul său.

Pentru a se feri de focol criticilor co-

muniștilor, biroul organizației de bază nu a analizat de luni de zile felul cum se ocupă conducerea întreprinderii, comitetul de întreprindere și organizația U.T.M. de problemele producției, de reducerea reboturilor etc.

— Mă întrebă de ce n-am analizat în birou felul cum conducerea tehnico-administrativă a uzinei se ocupă de reducerea reboturilor. N-am făcut acest lucru — spune tov. Coman — pentru că nu vreau să se supere tovarășul director N. Văcăreanu sau inginerul-șef Victor Antoniu. Șiții, la noi repede se supără omul.

Comuniștii, după cum se știe prea bine și acest lucru ar trebui să-l știe și tov. Coman — n-au o atitudine de dulce împăcare cu lipsurile, de „lasă-mă să te las”.

Problema înlăturării reboturilor nu este de nerecoltat. Majoritatea muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor șocot că reboturile provin în mare parte din neglijență și din lipsa de spirit gospodăresc.

— După părerea mea — povestește mizeutoarea Angela Romega, membră în biroul organizației de bază — puteam fi avute cele mai multe se datorează faptului că pămîntul pentru turnătorie a stat în iarnă sub cerul liber. Înghetai și plin de apă, pămîntul și-a pierdut proprietățile sale și nu mai corespunde la turnare. Un șoproin din scindurii pentru adăpostirea pămîntului se putea face din resurse locale. Noi, membrii de partid, am propus acest lucru, dar conducerea întreprinderii nu ne-a luat în seamă propunerile.

— Evident tovarășul Romega este împărtășită de numeroși alți muncitori. Aceștia arată că reboturile sînt pricinuite și de lipsa unui control tehnic, că întreprinderea n-are o uscătoare corespunzătoare.

Diversele propuneri, inițiative, ale tovarășilor de la I.M.S.-Roman, arată limpede că de mare ar putea deveni forța organizației de partid dacă ea ar pune în discuție și ar rezolva cu forțele tuturor comunistilor problemele de care depinde mersul înainte al întreprinderii, care preocupă pe membrii de partid, pe toți muncitorii.

După cum arată faptele, biroul organizației de bază de la această întreprindere nu a tras încă învățămintele care decurg din condițiile de lucru ale muncitorilor. În întreprindere s-au luat o serie de măsuri tehnico-organizatorice care au dus la îmbunătățirea procesului de producție. Totuși, în unele sectoare și în special la turnătorie, condițiile de lucru ale muncitorilor lasă încă de dorit. Aci nu s-a creat încă un sistem de ventilație corespunzător, cu toate că muncitorii au cerut acest lucru și ei poate fi ușor realizat. Aci există încă dezinterese pentru introducerea mijloacelor mecanizate. Transportarea fierului de la cubulose se face manual, cu oale ce au o greutate de circa 70 kg. fără licheid, ceea ce cere mari eforturi fizice din partea lucrătorilor și micșorează productivitatea muncii.

Mai multă grijă față de oameni

Nu s-ar putea spune că la I.M.S. Roman nu există realizări care oglindească grija față de condițiile de lucru ale muncitorilor. În întreprindere s-au luat o serie de măsuri tehnico-organizatorice care au dus la îmbunătățirea procesului de producție. Totuși, în unele sectoare și în special la turnătorie, condițiile de lucru ale muncitorilor lasă încă de dorit. Aci nu s-a creat încă un sistem de ventilație corespunzător, cu toate că muncitorii au cerut acest lucru și ei poate fi ușor realizat. Aci există încă dezinterese pentru introducerea mijloacelor mecanizate. Transportarea fierului de la cubulose se face manual, cu oale ce au o greutate de circa 70 kg. fără licheid, ceea ce cere mari eforturi fizice din partea lucrătorilor și micșorează productivitatea muncii.

Pentru a se feri de focol criticilor co-

I.M.S.-Roman poate fi numită uzina tineretului. Organizația U.T.M. de aci numără 322 de membri. Preocuparea față de acești tineri ar fi trebuit să constituie o sarcină de seamă a conducerei întreprinderii și a organizației de bază. Lucrurile nu stau însă așa. Și astăzi se aplică în diferite secții metode străine de educația comunistă a tineretului, metode condamnate de țările de partid. Tehnologul Popa Dumitru și maestrul Leca Gheorghe, de pildă, în loc să se ocupe cu răbdare de educarea și pregătirea profesională a tinerilor din secție, se poartă unii cu ei. Inginerul stagiar Cojocaru, în loc să fie ajutat de către șeful de sector Zota Ion să pună în aplicare cunoștințele tehnice căpătate în școală, a fost pus să facă alte treburi în sector. Membrii biroului organizației de bază trec însă îndiferenți pe lângă toate aceste fapte, cu care muncitorii nu se împacă.

Biroul organizației de bază, lăsînd lucrurile să se desfășoare în voia soartei, a dat posibilitatea să se creeze un climat prienic pentru cocoleșirea lipsurilor. Au început să se ivească fenomene de gîuire a criticii, de persecutare a celor care îndrăznesc să ridice problemele ce frîmțind oamenii.

— Intr-o adunare a organizației de bază — povestește tovarășa Răducanu — am îndrăznit să critic pe inginerul Moroșanu Octav, pentru lipsurile sale în muncă. Și ce credeți? A doua zi îmi spunea: Cu ce drept te-ai apucat să mă critici? Asta la început. Mai pe urmă am fost sănt sancționată pe nedrept. Biroul organizației de bază cunoaște acest caz și altele, cînd muncitorii sînt oprii și sînt puși pe se au pe suflet. Însă pentru a trăi în „pace” și „armonie” cu toată lumea și în special cu tovarășii din conducerea uzinei, ei nu întreprind nimic pentru a combate aceste manifestări, pentru a stimula critica de jos.

Vizitînd secțiile întreprinderii I.M.S. din Roman, stînd de vorbă cu muncitorii, le impresionează entuziasmul puternic al întregului colectiv, dorința lui de a produce cît mai mult. Muncitorul Dumitru Cucu de la turnătorie, un tînar vîoi și plin de viață, povestește cu înflăcărare cum luptă echipa lui pentru realizarea planului. Din păcate, succesele acestor oameni rămîn necunoscute, deoarece nici comitetul de întreprindere, nici organizația de bază nu se ocupă de popularizarea lor. Gazetele de perete sînt neschimbate de la șimpla la unie. Le unie se mai află articole ce datează din anul trecut. Panourile, graficele sînt goale. Munca de agitație prin viu grai este slabă. Dînsu a auzit de aceste lipsuri, tovarășul Drosu Gheorghe, instructor al Comitetului orășenesc P.M.R. Roman, care stă în fiecare zi în această întreprindere, a rămas uimit. Cum se poate întimpla așa ceva? Cînd plutești pe deasupra lucrurilor, cînd ești rupt de oameni, de viață, poți să stai zile întregi întotdeauna de pildă, se amintesc toți, iar mezonii se transformă spontan în fîcări și pe tov. Drosu Gheorghe și pe secretarul Comitetului orășenesc P.M.R. Roman, tov. Gheorghe Crefu, că ei vor ajuta și îndruma organizația de bază, pe comuniști, să pună umărul la rezolvarea problemelor principale ce stau în fața fabricii, că vor apleca urechea la nevoile muncitorilor, pentru că aceștia sînt poartă simți oricînd, și la bucurie și la nezac, că alături de ei sînt comuniștii.

ION MARICOIU ALEXANDRU MUREȘAN

Marea popularitate a operei lui George Enescu

Se împlineste un an de la moartea marelui muzician român George Enescu.

Rapsodiile lui, care sînt îndrăgite de oamenii din popor asemenea propriilor lor cîntece, sînt cunoscute azi pe întreg pămîntul; în țări cît de îndepărtate unde se știe poate foarte puțin de spre tradițiile noastre artistice, ele au dat zvonul minunatelor melodii românești. Opera complexă a lui George Enescu pe tărîmul compozitorului și interpretului devine pe trece un izvor tot mai larg de învățăminte pentru muzicienii noștri, de ridicare a spiritului pentru publicul larg. Dacă lucrurile cum sînt simfonica înțită în Mi bemol, primele două suite pentru orchestră, cîntecul pe versuri de Clément Marot, Suita pentru pian în Re major, pentru a nu mai pomeni rapsodiile, de veniseră încă de acum cîțiva timp parte integrantă din repertoriul concertelor noastre, în ultimul an tot mai multe creații geniale ale lui Enescu și-au afirmat puterea de a impresiona și a emoționa pe auditorii noștri. Astfel sînt Suita a treia, săltăscă, sonata doua pentru vioară și pian, Sonata a treia pentru pian, octetul în Do major, distulorul pentru instrumente de suflat — acestea două din urmă popularizate îndobesc prin emisiile radiofonice, înregistrări realizate sub conducerea compozitorului și altele.

La București se fac pregătiri pentru deschiderea unui muzeu „George Enescu” care va cuprinde materiale ilustrînd viața și activitatea marelui maestru al muzicii românești. Vor fi expuse partituri adnotate de George Enescu, scrisori, viori care au aparținut muzicianului, extrase din presă, tablouri reprezentînd locuri pe unde a trecut etc.

Formațiile noastre muzicale pregătesc concerte comemorative. Astfel, concertul de muzică de cameră ce va avea loc în ziua de 11 mai la Ateneul R.P.R. va prileji prima audiere la noi în țară a unei lucrări deosebit de importanțe — Cvatretul nr. 2 pentru pian, vioară, violă și violoncel în Re minor, compus în 1945; pe cîrînd se așteaptă de asemenea execuția unei din ultimele lucrări orchestrale ale lui Enescu, Simfonia de cameră pentru 12 instrumente solo, datînd din 1954.

Dincolo de hotarele muzicii lui George Enescu, de așezarea cînsilită, acordîndu-i-se prețuirea cuvenită din cele mai desăvîșite producțiuni ale artei contemporane. Ea și-a găsit entuziaștii admiratori și propagatori în Yehudi Menuhin, Pablo Casals, Arthur Honegger și alții distincți muzicieri. Opera „Oedip” a fost montată pe scena operei din Bruxelles. În domeniul interpretării, înregistrarea întregă a celor șase sonate și partite pentru vioară solo precum și a lucrurilor orchestrale ale lui Johann Sebastian Bach, cîntate și dirijate de George Enescu, e considerată ca avînd o adevărată valoare clasică. Muzicologii de la noi și de pretutîndeni adîncesc tot mai mult aspectul deosebit de variate ale operei enesciene, dezvăluindu-i rezonanțe încă nebănuite.

Creația regretatului nostru George Enescu, bun spiritul de nepretutit al poporului român, intră tot mai profund în patrimoniul marilor valori ale artei și culturii universale.

Colaborarea dintre țara noastră și celelalte țări dunărene

În baza convențiilor încheiate încă de la înființarea Comisiei Dunării, prin care s-au stabilit condiții și tarife unice de transport pe Dunăre, convenții de remorcare și ajutor reciproc în caz de avarii, și pentru agerarea rezecă a vaselor, țara noastră întîrește strîns legătura cu Uniunea Sovietică, R. Cehoslovacă, R.P. Ungară și R.P. Bulgaria. Întreprinderea „Navrom” colaborează intens cu organizațiile de transport sovietice „Sovfracht” din Moscova și „S.D.G.P.” din Ismail, precum și cu organizațiile similare ale altor state riverane prin ageniile române Navrom de la Brașilava și Budapesta.

Pentru extinderea relațiilor cu alte țări dunărene, țara noastră a încheiat în ultimul timp convenții asemănătoare cu R.P.F. Iugoslavia și Austria, urmînd ca în curînd să înființeze la Belgrad și Viena agenții românești de navigație.

Toate aceste state contribuie la amenajarea și întîrînerea șenalului navigabil al Dunării. Îndreptîndu-se o bihăgiile care decurg din convențiile internaționale privind transportul pe Dunăre, unitățile navigației civile din țara noastră au scos la suprafață circa 80 de nave scufundate în porturi și pe șenalul navigabil.

Ca urmare a asigurării unor condiții bune de navigație pe Dunăre și a extinderii relațiilor cu statele riverane, flota comercială a țării noastre a efectuat un volum însemnat de transport pentru alte țări, printre care R. Cehoslovacă și R.P. Germania. Anul trecut, de pildă, volumul marțurilor tranzitate prin porturile Brăila și Galați a fost cu 20 la sută mai mare decît în anul 1954.

INFORMAȚII

La invitația Uniunii Ziaristilor din R.P.R., zilele trecute a sosit în Capitală Bojidar Petrovici, redactor la postul de radio Belgrad, care ne va vizita țara timp de două săptămîni.

La 15 iunie, la ora 18, are loc în sala Bibliotecii Institutului român pentru Relații culturale cu străinătatea din B-dul Dacia nr. 28 conferința profesorului Hiroshi Minami din Japonia despre „Viața culturală din Japonia”.

Zilele acestea s-a înapoiat în Capitală grupul artistic studentesc care a participat la Festivalul Internațional Cultural Studentesc de la Lille (Franța), organizat de Uniunea Națională a Studenților Francezi.

Comportarea particulelor elementare și obținute cu ajutorul instalațiilor puternice de accelerare, care dau fascicule de protoni de mare energie cu o intensitate de aproximativ 10 milioane ori mai mare decît în radiația cosmică. Unul dintre puternicii acceleratori de protoni este sincrociclotronul, construit în Uniunea Sovietică, la Institutul de probleme nucleare.

Acest accelerator dă protoni cu o energie de 680 milioane electron-volți, sub conducerea fizicianului sovietic M. G. Meseriacov, la acest accelerator a fost observată difuzia de rezonanță a mezonilor pe protoni în domeniul de energie de 200 milioane electron-volți. Acest rezultat a fost confirmat și de alte laboratoare și indică posibilitatea excitației protonului.

Multe proprietăți ale mezonilor grei și ale hiperionilor au fost observate în S.U.A. la cosmotronul de dă protoni cu energie de 3 miliarde electron-volți. La sfîrșitul anului 1955, la bevatronul universității din California, care accelerează protoni pînă la energie de 6,2 miliarde electron-volți (medicină atomică) și energie de fizică medie a razelor cosmice), a fost descoperit antiprotonul (protonul cu sarcină electrică negativă) de către un grup de fizicieni sub conducerea lui Segre. În legătură cu această descoperire se pune acum problema existenței antiatomului de hidrogen în care nucleul (antiprotonul) este încărcat cu electricitate negativă, electronul este gravitatez în jurul lui fiind încărcat cu electricitate pozitivă. Prin cocierina unui antiproton cu un proton trebuie să ia naștere un grup de mezonii.

În U.R.S.S. în laboratorul de electrofizică al Academiei de științe a U.R.S.S. s-a terminat construirea unui sincrozotatron pentru accelerarea protonilor pînă la energia de 10 miliarde electron-volți.

Construcția unor asemenea acceleratori de mare putere se bazează pe principiul autofocalizării, elaborat de savantul sovietic D. I. Veksler și apoi de savantul american M. Millan. La acest sincrozotatron, oamenii de știință vor putea observa noi proprietăți ale particulelor elementare, precum și transformările lor reciproce, deosebite energie de zeci de miliarde electron-volți, depășește energia medie a razelor cosmice. Importantă este lămurirea problemei existenței antiprotonului, adică a neutronului cu moment magnetic pozitiv, și a posibilității existenței nucleelor atomice

Membrii delegațiilor sindicale din U.R.S.S., R. P. Chineză, Anglia, R. Cehoslovacă, Danemarca, R. D. Germană, R. F. Germană, Indonezia, R.P.F. Iugoslavia, Japonia, R. P. Mongolia, R. P. Polonia, Suedia și R. P. Ungară, care se află în țara noastră cu prilejul zilei de 1 Mai, au făcut în cursul zilei de ieri numeroase vizite la întreprinderi industriale și instituții școlare și au avut întîlniri cu conducătorii și sindicaterilor din ramurile în care ei își duc activitatea.

Grupuri de oaspeți au făcut vizite la uzinele „23 August”, Centrala termoelectrică „Gh. Gheorghiu-Dej” de la Doicești, Centrala de producție cinematografică Bulea, Complexul C.F.R. „Grivița Rosie”, Filatura Romînească de Bumbac, fabrica de biscuiți „I. Mai”, la spitalul „Panduri” și „Gh. Marileanu”, Editura C.C.S., Poșta Centrală și Palatul Telefoanelor.

Miercuri dimineața, delegația de lucrători din învățămînt din Uniunea Sovietică, condusă de A. N. Malișev, locțiitor al ministrului Învățămîntului din R.S.F.S.R., a vizitat Podul Prieteniei de la Giurgiu. Delegația a fost însoțită de tovarășii Tudor Bugnariu și Constantin Dineulescu, locțiitori ai ministrului Învățămîntului.

În aceeași zi, oaspeții au asistat la un spectacol cu opera „Bărbierul din Sevilla” la Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.

Membrii delegației federației muncitorilor din metalurgie din R.P.F. Iugoslavia au vizitat două dintre frumusele stațiuni balneo-climaterice ale țării noastre — Tușnad și Lacul Roșu, iar apoi au petrecut cîteva ore la chele Bicazului.

Continuîndu-și călătoria în țară, oaspeții iugoslavi au vizitat luni șantierul hidrocentral „V. I. Lenin”.

Membrii delegației au vizitat sectorul baraj unde se toarnă zidul de beton pentru stăvîlirea apelor Bistriței, instalațiile funiculare, tunelul de aducțiune, clubul etc.

Tov. Zlatko Popovic, membru în prezidiul comitetului republican al sindicatelor metalurgice din Serbia, membru al delegației, a împărtășit cîteva din impresiile sale privind construcția acestei puternice hidrocentrale.

Ambasada U. R. S. S. în S. U. A. respinge afirmațiile neîntemeiate ale Departamentului de Stat

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite: La 25 aprilie a.c. ambasada U.R.S.S. în S.U.A. a primit următoarea notă a Departamentului de Stat al S.U.A.: „Secretarul de stat își exprimă respectul față de Excelența Sa ambasadorul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și are onoare să se refere la împrejurările legate de plecarea la 7 aprilie 1956, din Statele Unite în Uniunea Sovietică, a cînelui șef marinarilor de pe petrolierul sovietic „Tuapse”.

După o anchetă amănunțită s-a stabilit că membrii delegației sovietice pe lângă Organizația Națiunilor Unite au asumat răspunderea și au desfășurat o activitate în legătură cu activitatea delegației sovietice în această instituție, atitudinea lui Aleksandr K. Gurianov și Nikolai Turkin a fost deosebit de condamnabilă. Insuși ambasadorul Arkadij Sobolev, cu toată prezența unui reprezentant acreditat din partea ambasadei sovietice la Washington, a insistat să se amestece în timpul interogatoriului efectuat, înainte de plecarea marinarilor pe aeroportul „Idle Wild”, de organele Securității americane de imigrare au luat un interogatoriu special acestor cetățeni sovietici, obținînd în felul acesta posibilitatea deplină de a se convinge că marinarilor sovietici părăsesc S.U.A. în conformitate cu dorințele și implicat în abuzul de privilegii acordului cu privire la cartierul general, dintre Statele Unite și Organizația Națiunilor Unite.

Guvernul sovietic este rugat să dea instrucțiuni ambasadorului Arkadij Sobolev și personalului său să se limiteze pe viitor la funcțiile lor recunoscute. Avînd în vedere caracterul deosebit al activității lui Aleksandr K. Gurianov și Nikolai Turkin, se aduce la cunoștința guvernului sovietic că sederea lor în Statele Unite nu mai este de dorit. În conformitate cu aceasta se exprimă rugămîntea ca Aleksandr K. Gurianov să ia măsuri urgente pentru a părăsi Statele Unite. Din același motiv, prin prezența se refuză lui Nikolai Turkin viza de înapoieră în Statele Unite.”

La 30 aprilie, ambasada U.R.S.S. în S.U.A. a adresat Departamentului de Stat al S.U.A. următoarea notă de răspuns: „Ambasada Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste își exprimă respectul față de Departamentul de Stat și în legătură cu nota sa din 25 aprilie, are onoare să comunice următoarele: Guvernul sovietic respinge ca neîntemeiată afirmația cuprinsă în nota mai sus amintită, în legătură cu înapoieră din S.U.A. în Uniunea Sovietică a celor 5 marinari sovietici de pe petrolierul „Tuapse”. O.N.U. ar fi săvîșit acțiuni incompatibile cu statutul reprezentanților.

Departamentul de Stat cunoaște, fără îndoială, împrejurările legate de reținerea ilegală în S.U.A. a 9 marinarilor sovietici de pe petrolierul „Tuapse”. Se știe, printre altele, că încă în decembrie 1955, cînd acești 9 marinari au fost duși de pe insula Taiwan în Statele Unite, ambasada a întreprins un demers pe lângă Departamentul de Stat, cerînd să ia măsuri pentru eliberarea și înapoieră în patrie. Ambasada a cerut de asemenea să se dea posibilitatea reprezentanților ei să aibă o întîlnire cu marinarilor sovietici mai sus amintii de pe petrolierul „Tuapse”.

Cu toate repetatele demersuri ale ambasadei în chestiunea respectivă, Departamentul de Stat nu a satisfăcut aceste cereri legitime ale ambasadei.

„Vreau să încep — a spus tov. Zlatko Popovic — cu cuvintele conducătorului delegației noastre, tov. Janko Rudolf, care a spus: „Ar fi fost păcat să vizitez România și să nu vin pe acest șantier”. Acest lucru este un adevăr incontestabil pentru că aici se poartă lupta pentru construirea socialismului. Vizitînd acest șantier am putut cunoaște problemele care se mai pun în fața constructorilor, greutatea pe care ei le-au învins.

Experiența noastră cu privire la construirea hidrocentralei de la Jablanica, a celei de pe Drina, a celei de la Maliborski-Otoc sau a celei de la Mavrovo și altele, ne-a dovedit că victoriile și succesele în muncă se pot doborîi numai prin îndrăzneală și eforturi susținute. Construcția acestei hidrocentrale are o importanță deosebită pentru economia națională a țării dvs. Prin intrarea ei în funcțiune, hidrocentrala „V. I. Lenin” devine inima și aparatul circulator al întregului sistem energetic al Romîniei.

Vizitînd acest șantier noi am simțit solidaritatea de clasă dintre oamenii muncii de aici și cei din Romînia, ale căror idei și interese în construirea socialismului în țările noastre sînt comune. Noi sperăm că aceste simțăminte vor face să se adîncască și legăturile de prietenie dintre popoarele noastre. Aceasta va contribui la victoria luptei pentru pacea mondială.

În cursul zilei de joi membrii delegației și-au continuat vizitele în oraș și regiunea Constanța.

Dimineața, ei au fost la șantierul naval maritim Constanța și apoi la gospodăria agricolă colectivă „Olga Bancic” din Palazu Mare. După-amiaza, membrii delegației au vizitat I.C.Z. Palas și I.C.A.R.-Basarabi.

Delegațiile de femei din Canada, Elveția, Siria și Liban care se află în țara noastră la invitația Comitetului femeilor democratice din R. P. R., au făcut joi dimineața o vizită la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”.

După-amiaza, membrele delegațiilor de femei au făcut o vizită la Statul popular al Capitalei.

„Delegațiile de femei din Canada, Elveția, Siria și Liban care se află în țara noastră la invitația Comitetului femeilor democratice din R. P. R., au făcut joi dimineața o vizită la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”.

După-amiaza, membrele delegațiilor de femei au făcut o vizită la Statul popular al Capitalei.

Vizitele oaspeților de peste hotare

Membrii delegațiilor sindicale din U.R.S.S., R. P. Chineză, Anglia, R. Cehoslovacă, Danemarca, R. D. Germană, R. F. Germană, Indonezia, R.P.F. Iugoslavia, Japonia, R. P. Mongolia, R. P. Polonia, Suedia și R. P. Ungară, care se află în țara noastră cu prilejul zilei de 1 Mai, au făcut în cursul zilei de ieri numeroase vizite la întreprinderi industriale și instituții școlare și au avut întîlniri cu conducătorii și sindicaterilor din ramurile în care ei își duc activitatea.

Grupuri de oaspeți au făcut vizite la uzinele „23 August”, Centrala termoelectrică „Gh. Gheorghiu-Dej” de la Doicești, Centrala de producție cinematografică Bulea, Complexul C.F.R. „Grivița Rosie”, Filatura Romînească de Bumbac, fabrica de biscuiți „I. Mai”, la spitalul „Panduri” și „Gh. Marileanu”, Editura C.C.S., Poșta Centrală și Palatul Telefoanelor.

Miercuri dimineața, delegația de lucrători din învățămînt din Uniunea Sovietică, condusă de A. N. Malișev, locțiitor al ministrului Învățămîntului din R.S.F.S.R., a vizitat Podul Prieteniei de la Giurgiu. Delegația a fost însoțită de tovarășii Tudor Bugnariu și Constantin Dineulescu, locțiitori ai ministrului Învățămîntului.

În aceeași zi, oaspeții au asistat la un spectacol cu opera „Bărbierul din Sevilla” la Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.

Membrii delegației federației muncitorilor din metalurgie din R.P.F. Iugoslavia au vizitat două dintre frumusele stațiuni balneo-climaterice ale țării noastre — Tușnad și Lacul Roșu, iar apoi au petrecut cîteva ore la chele Bicazului.

Continuîndu-și călătoria în țară, oaspeții iugoslavi au vizitat luni șantierul hidrocentral „V. I. Lenin”.

Membrii delegației au vizitat sectorul baraj unde se toarnă zidul de beton pentru stăvîlirea apelor Bistriței, instalațiile funiculare, tunelul de aducțiune, clubul etc.

Tov. Zlatko Popovic, membru în prezidiul comitetului republican al sindicatelor metalurgice din Serbia, membru al delegației, a împărtășit cîteva din impresiile sale privind construcția acestei puternice hidrocentrale.

Ambasada U. R. S. S. în S. U. A. respinge afirmațiile neîntemeiate ale Departamentului de Stat

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite: La 25 aprilie a.c. ambasada U.R.S.S. în S.U.A. a primit următoarea notă a Departamentului de Stat al S.U.A.: „Secretarul de stat își exprimă respectul față de Excelența Sa ambasadorul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și are onoare să se refere la împrejurările legate de plecarea la 7 aprilie 1956, din Statele Unite în Uniunea Sovietică, a cînelui șef marinarilor de pe petrolierul sovietic „Tuapse”.

După o anchetă amănunțită s-a stabilit că membrii delegației sovietice pe lângă Organizația Națiunilor Unite au asumat răspunderea și au desfășurat o activitate în legătură cu activitatea delegației sovietice în această instituție, atitudinea lui Aleksandr K. Gurianov și Nikolai Turkin a fost deosebit de condamnabilă. Insuși ambasadorul Arkadij Sobolev, cu toată prezența unui reprezentant acreditat din partea ambasadei sovietice la Washington, a insistat să se amestece în timpul interogatoriului efectuat, înainte de plecarea marinarilor pe aeroportul „Idle Wild”, de organele Securității americane de imigrare au luat un interogatoriu special acestor cetățeni sovietici, obținînd în felul acesta posibilitatea deplină de a se convinge că marinarilor sovietici părăsesc S.U.A. în conformitate cu dorințele și implicat în abuzul de privilegii acordului cu privire la cartierul general, dintre Statele Unite și Organizația Națiunilor Unite.

Guvernul sovietic este rugat să dea instrucțiuni ambasadorului Arkadij Sobolev și personalului său să se limiteze pe viitor la funcțiile lor recunoscute. Avînd în vedere caracterul deosebit al activității lui Aleksandr K. Gurianov și Nikolai Turkin, se aduce la cunoștința guvernului sovietic că sederea lor în Statele Unite nu mai este de dorit. În conformitate cu aceasta se exprimă rugămîntea ca Aleksandr K. Gurianov să ia măsuri urgente pentru a părăsi Statele Unite. Din același motiv, prin prezența se refuză lui Nikolai Turkin viza de înapoieră în Statele Unite.”

La 30 aprilie, ambasada U.R.S.S. în S.U.A. a adresat Departamentului de Stat al S.U.A. următoarea notă de răspuns: „Ambasada Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste își exprimă respectul față de Departamentul de Stat și în legătură cu nota sa din 25 aprilie, are onoare să comunice următoarele: Guvernul sovietic respinge ca neîntemeiată afirmația cuprinsă în nota mai sus amintită, în legătură cu înapoieră din S.U.A. în Uniunea Sovietică a celor 5 marinari sovietici de pe petrolierul „Tuapse”. O.N.U. ar fi săvîșit acțiuni incompatibile cu statutul reprezentanților.

Departamentul de Stat cunoaște, fără îndoială, împrejurările legate de reținerea ilegală în S.U.A. a 9 marinarilor sovietici de pe petrolierul „Tuapse”. Se știe, printre altele, că încă în decembrie 1955, cînd acești 9 marinari au fost duși de pe insula Taiwan în Statele Unite, ambasada a întreprins un demers pe lângă Departamentul de Stat, cerînd să ia măsuri pentru eliberarea și înapoieră în patrie. Ambasada a cerut de asemenea să se dea posibilitatea reprezentanților ei să aibă o întîlnire cu marinarilor sovietici mai sus amintii de pe petrolierul „Tuapse”.

Cu toate repetatele demersuri ale ambasadei în chestiunea respectivă, Departamentul de Stat nu a satisfăcut aceste cereri legit



# DE PESTE HOTARE

## Pentru realizarea înțelegerii între partidele muncitorești din Germania

Scrisoarea adresată de W. Ulbricht și O. Grotewohl lui E. Ollenhauer

BERLIN 3 (Agerpres). — Ziarul „Neues Deutschland” a publicat la 3 mai o scrisoare adresată de W. Ulbricht și O. Grotewohl președintelui partidului social-democrat din Germania, E. Ollenhauer, în care se spune între altele:

La propunerea Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, Consiliul de Miniștri al R. D. Germane a hotărât să recomande președintelui republicii să grațieze persoanele care au încălcat legile și au colaborat cu diferite agenții și care declară că sint social-democrați. Aceste persoane condamnate de justiție au adus prejudicii Republicii Democratice Germane. Ele nu au fost condamnate pentru că au fost membre ale acestui partid și nici pentru convingerile lor politice. Considerăm că punerea lor în libertate va contribui într-o măsură considerabilă la înlăturarea reproșurilor nejuste și a coloratelor pierderi care stau în calea realizării înțelegerii între partidele muncitorești din întreaga Germanie. Nu trebuie să existe însă nici o îndoială că în Re-

publica Democrată Germană infractorii vor fi trași la răspundere și pe viitor, așa cum se procedea în celelalte țări.

Ne așteptăm, se spune în continuare în scrisoare, ca conducerea partidului social-democrat să facă, la rândul său, totul pentru a înlătura obstacolele din calea realizării înțelegerii între partidele clasei muncitorești. O acțiune în această direcție ar fi încetarea imediată a activității de spionaj a birourilor pentru Răsărit al partidului social-democrat din Germania, care are caracterul unui centru de spionaj și agentură îndreptată împotriva R. D. Germane.

Sintem gata oricând, subliniază W. Ulbricht și O. Grotewohl în scrisoarea lor, să discutăm problema schimbului de informații asupra tuturor problemelor care ne interesează. Sintem gata oricând să primim o delegație de social-democrați din Republica Federală pentru ca ei să se poată convinge la fața locului de ce am făcut noi. Considerăm că aceasta este o cale justă care va contribui la înțelegerea între partidele muncitorești.

## Convorbirile anglo-vest-germane

Presă engleză reflectă nemulțumirile Londrei cu privire la poziția R.F.G. în unele probleme

LONDRA 3 (Agerpres). — TASS Intre 30 aprilie și 3 mai ministrul Afacerilor Externe al Republicii Federale Germane, von Brentano, a dus la Londra tratative cu conducătorii guvernului englez. În comunicatul dat se exprimă speranța că „rețelele tratative anglo-sovietice vor constitui începutul unei îmbunătățiri reale a încrederii între țări”.

de întreținere necesitate de trupele puterilor occidentale în R. F. Germană. După cum se știe, acordurile de la Paris prevăd ca Republica Federală Germană să supore aceste cheltuieli până la 5 mai 1956. În legătură cu această sumă guvernul R. F. Germane a declarat deja că intenționează să înceze plățile după această dată. Totuși, guvernul englez insistă ca Republica Federală Germană să plătească peste suma achitată până acum de partea germană, suma de 50 milioane lire sterline pentru întreținerea trupelor engleze.

În continuare în comunicat se arată că guvernul Angliei și R. F. Germane nu intenționează „să slăbească organizațiile existente ale puterilor occidentale. După cum se vede, această parte a comunicatului se referă în primul rând la N.A.T.O.

După cum anunță agenția Press Association, luând cuvântul la 2 mai în cadrul unei conferințe de presă organizată la Londra, von Brentano a declarat că nu s-a ajuns la nici o înțelegere asupra termenului de valabilitate a acordurilor financiare provizorii asupra „forțelor armate ale N.A.T.O.” și a refuzat să răspundă la întrebările corespondenților pe această temă.

În ce privește problema germană, în această parte a comunicatului se simte tendința de a pune rezolvarea unor probleme internaționale ca dezarmarea, în funcție de soluționarea într-un anumit fel a problemei germane.

Puținele comentarii ale presei engleze acordă atenția principală litigioase probleme a suportării de către guvernul vest-german a cheltuielilor

de întreținere necesitate de trupele puterilor occidentale în R. F. Germană. După cum se știe, acordurile de la Paris prevăd ca Republica Federală Germană să supore aceste cheltuieli până la 5 mai 1956. În legătură cu această sumă guvernul R. F. Germane a declarat deja că intenționează să înceze plățile după această dată. Totuși, guvernul englez insistă ca Republica Federală Germană să plătească peste suma achitată până acum de partea germană, suma de 50 milioane lire sterline pentru întreținerea trupelor engleze.

## Legile militare în dezbateră Bundestagului vest-german

BONN 3 (Agerpres). — Prin majoritatea voturilor deputaților partidelor din coaliția guvernamentală Bundestagului vest-german a hotărât la 3 mai să înceapă discutarea în prima citire a proiectului de lege guvernamental cu privire la serviciul militar general și a proiectului de lege cu privire la structura instituțiilor militare.

PARIS 3 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, la 1 mai a părăsit Bonn amiralul Arthur Radford, președintele grupului unit al șefilor de stat major ai S.U.A. La Bonn el a dus tratative cu cancelarul Adenauer și cu ministrul Apărării Theodor Blank cu privire la rolul pe care îl va avea pe viitor noua armată germană — Bundeswehr-ul.

La 3 mai, în ședința plenară a Bundestagului, grupul parlamentar al partidului social-democrat din Germa-

nia s-a pronunțat împotriva discutării acestor proiecte de lege.

## După vizita conducătorilor sovietici la Londra

În declarațiile făcute cu prilejul întoarcerii la Moscova după călătoria lor în Anglia și după tratativele duse acolo cu conducătorii guvernului englez, tovarășii N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov și-au exprimat satisfacția pentru rezultatele obținute, arătând că aceste rezultate contribuie nu numai la îmbunătățirea relațiilor anglo-sovietice, dar și la înlăturarea cauzei păcii generale.

O puternică impresie au produs mai ales propunerile sovietice cu privire la extinderea comerțului dintre Anglia și U.R.S.S. În Occident, concurența în comerțul internațional între diferitele țări devine tot mai ascuțită. Chestiunea eforturilor externe — chestiune de vital interes pentru Anglia — preocupă mult oamenii de afaceri englezi. De aceea, ziarul „The Economist” a acordat spații mari ofertei sovietice de intensificare a schimburilor comerciale. Este vorba de o comandă de clante din material sintetic în valoare de 2 milioane lire sterline, primită de o firmă participantă la tirgul industriei britanice de la Birmingham.

„După părerea noastră — a spus N. S. Hrușciov — principalul este că s-au pus bazele pentru normalizarea, îmbunătățirea și dezvoltarea continuă a relațiilor prietenești între Uniunea Sovietică și Marea Britanie, ceea ce corespunde intereselor popoarelor țărilor noastre și va contribui la consolidarea păcii în întreaga lume.”

Citind aceste declarații, mi-am adus aminte de declarațiile în multe privințe asemănătoare pe care le-a făcut la sfârșitul tratativelor de la Londra, primul ministru britanic Anthony Eden la posturile de radio și televiziune. După ce a expus conținutul acordurilor încheiate și după ce s-a referit la hotărârile exprimate de conducătorii sovietici de a acționa de aci înainte pentru înfăptuirea și dezvoltarea acestor acorduri, d. Eden a spus că la fel va proceda și guvernul britanic, cu convingerea că orice succes chiar parțial în această direcție va contribui la stabilirea păcii în întreaga lume.

Încă în cursul tratativelor, oameni, aparținând unor categorii sociale diferite, își exprimau satisfacția față de progresele semnulate în tratative și îngrijorarea față de dificultățile ce se iveau. Această stare de spirit este deosebit de clar exprimată în declarațiile de la Londra, în afară de urmele războiului, în afară de marea războiului, „cald”, în Anglia se simt destul de vizibile efectele războiului „rece”. În ziua sosirii mele la Londra, ziarul „The Economist” a publicat un articol în care se vorbește despre faptul că marea public englez și-a dat seama că aceste ieșiri sînt îndreptate nu numai împotriva Uniunii Sovietice dar și împotriva adevăratei interese ale Angliei. Fapt este că fiecare din cele câteva manifestări antisovietice ale puștinilor adepți ai mișcării lui Mosley sau ai altor mișcări fascizante au primit din partea publicului un răspuns prompt și energic.

Nu numai conducătorii guvernului Uniunii Sovietice și Angliei au făcut astfel de aprecieri elogioase și favorabile cu privire la rezultatele tratativelor de la Londra. În timpul pe care l-am petrecut în Anglia, ca trimis al ziarului „Scinteia” cu prilejul vizitei conducătorilor sovietici, mi-am dat seama că marea majoritate a opiniei publice din Anglia, care salută de la început cu simpatie și căldură soseirea oaspeților sovietici, a primit cu bucurie comunicatul final al tratativelor și vestea acordurilor încheiate.

Tot atât de semnificativă din acest punct de vedere este atitudinea opiniei publice engleze față de comportarea pe care au avut-o la un moment dat unii din liderii partidului laburist în cursul întâlnirii lor cu conducătorii sovietici. Căutând probabil să abată atenția de la importante probleme ce formau obiectul discuțiilor și

## Președintele Indoneziei și premierul Nepalului vor vizita R. P. Chineză

PEKIN 3 (Agerpres). — China Nouă transmite: La invitația președintelui R. P. Chineză, Mao Tze-dun, președintele Republicii Indonezia, Sukarno, va face la sfârșitul lunii septembrie o vizită de prietenie în R.P. Chineză.

## Intilnirea delegației Partidului Socialist Francez cu muncitorii sovietici

MOSCOVA 3 (Agerpres). — După cum transmite agenția TASS, delegația partidului socialist francez, care se află la Moscova la invitația Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, a vizitat zilele trecute unul din regimintele divizie de gardă „M. I. Kaganin” din Taman, decorată cu Drapelul Roșu și cu ordinul „Suvorov”.

Comandantul regimentului a oferit în cinstea membrilor delegației un dîneț. În timpul dînețului, Pierre Commin, secretar general al partidului socialist francez, a mulțumit în numele membrilor delegației pentru posibilitatea de a vizita o unitate militară și a toastat exprimîndu-și dorința să vină timpul cînd vor dispărea armatele tuturor țărilor.

## Relațiile anglo-sovietice sînt mai bune ca oricînd

declară deputatul laburist Mayhew

LONDRA 3 (Agerpres). — TASS Deputatul laburist Christopher Mayhew, președintele Comitetului Consiliului britanic pentru stabilirea legăturilor culturale cu U.R.S.S., luînd cuvîntul în fața unei organizații a oamenilor de afaceri din Londra, a declarat: „Relațiile dintre Anglia și Uniunea Sovietică sînt astăzi, fără îndoială, mai bune decît au fost oricînd de la revoluția rusă. Există simptome care arată că gheata începe să se spargă. După părerea mea, cu cît vor avea loc mai multe întrevederi, cu cît se vor duce mai multe tratative și cu cît cele două țări se vor cunoaște mai îndeaproape, cu atît va fi mai bine pentru ambele părți”.

## Membri ai N.A.T.O. cer insistent reducerea îngrădirilor în comerțul cu China

WASHINGTON 3 (Agerpres). — După cum anunță corespondentul din Washington al ziarului „Chicago Sun and Times”, Consiliul Național de securitate al S.U.A. i-a fost predată spre examinare problema reducerii îngrădirilor asupra comerțului țărilor participante la Uniunea Atlanticică de nord cu R.P. Chineză. Corespondentul arată că Consiliul Național de securitate discută această problemă în urma cererilor insistente ale aliaților vest-europeni ai S.U.A. de a se anula interdicțiile asupra comerțului cu R. P. Chineză.

## Activitate diplomatică la Paris înaintea sesiunii Consiliului N.A.T.O.

PARIS 3 (Agerpres). — În zilele premergătoare sesiunii Consiliului N.A.T.O., care se deschide la 4 mai în capitala Franței, la Paris s-a desfășurat o intensă activitate diplomatică. Miercuri după-amiază, John Foster Dulles, secretarul de stat al S.U.A., a sosit în capitala Franței, a avut o lungă întrevedere cu ministrul de externe francez, Christian Pineau.

## Alegeri municipale în Scoția

LONDRA 3 (Agerpres). — TASS La 1 mai au avut loc în Scoția alegeri pentru consiliile municipale. În urma alegerilor, laburistii au pierdut șase locuri, partidul comunist a cîștigat două locuri.

## Ministrul de Justiție al S.U.A. ignorează o hotărîre a Curții Supreme

NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS Curtea Supremă a S.U.A. a hotărât ca „Comisia pentru controlul activităților subversive” să-și modifice hotărîrea privitoare la „înregistrarea” Partidului Comunist din S.U.A. pe baza legii McCarran. Refuzul de a se înregistra se pedepsește cu închisoare de 5 ani și amendă de 10.000 de dolari. Curtea Supremă a stabilit că această hotărîre privitoare la partidul comunist este întemeiată pe dovezi inexistente.

## Departamentul de stat și administrația pentru acordare de ajutor străin

Departamentul de stat și administrația pentru acordare de ajutor străin sînt în discuție, ar înclină în favoarea atenuării moderate a îngrădirilor asupra comerțului cu China”, deoarece consideră că acesta este unicul mijloc de a menține conexiunea celor 15 țări membre ale Comitetului N.A.T.O. care controlează comerțul între Est și Vest. Potrivit corespondentului, majoritatea coșiritoare a membrilor comitetului sprijină cererea englezilor privind alenuarea embargoului asupra comerțului cu China.

## Ministrul de Justiție al S.U.A. ignorează o hotărîre a Curții Supreme

NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS Curtea Supremă a S.U.A. a hotărât ca „Comisia pentru controlul activităților subversive” să-și modifice hotărîrea privitoare la „înregistrarea” Partidului Comunist din S.U.A. pe baza legii McCarran. Refuzul de a se înregistra se pedepsește cu închisoare de 5 ani și amendă de 10.000 de dolari. Curtea Supremă a stabilit că această hotărîre privitoare la partidul comunist este întemeiată pe dovezi inexistente.

## Activitate diplomatică la Paris înaintea sesiunii Consiliului N.A.T.O.

PARIS 3 (Agerpres). — În zilele premergătoare sesiunii Consiliului N.A.T.O., care se deschide la 4 mai în capitala Franței, la Paris s-a desfășurat o intensă activitate diplomatică. Miercuri după-amiază, John Foster Dulles, secretarul de stat al S.U.A., a sosit în capitala Franței, a avut o lungă întrevedere cu ministrul de externe francez, Christian Pineau.

## Noul ministru al R. P. R. în S. U. A. și-a prezentat scrisorile de acreditare președintelui Eisenhower

WASHINGTON 3 (Agerpres). — La 30 aprilie a.c., Silviu Brucan, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al R.P.R. la Washington, a fost primit de președintele Eisenhower căruia i-a înmînat scrisorile de acreditare.

„Lățile noastre sînt îndreptățite să convingă în realizarea misiunii ce mi s-a încredințat.”

„Domnule președinte, Am onoare să vă prezint scrisorile prin care Președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine mă acreditează pe lângă Excelența Voastră în calitate de trimis extraordinar și ministru plenipotențiar, cit și scrisorile de rechemare a predecesorului meu.”

„Imi exprim înădăpnea, domnule președinte, că în îndeplinirea acestei misiuni mă voi bucura de sprijinul Excelenței Voastre și al guvernului Statelor Unite ale Americii.”

„Permiteți-mi — cu acest prilej — să vă transmit din partea d-lui Petru Groza, președintele Președintelui Marii Adunări Naționale, cele mai calde urări de fericire, sănătate și activitate îndelungată în folosul păcii.”

„În răspunsul său, președintele Eisenhower a spus: „Domnule ministru. Primind scrisoarea Președintelui Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, prin care vă acreditează ca trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al României în Statele Unite, precum și scrisoarea de rechemare a predecesorului dvs., rețin cu plăcere dorința guvernului dvs. de a întări prietenia și înțelegerea între popoarele Statelor Unite și României.”

„Guvernul și poporul român nutresc sentimente de prietenie pentru poporul american și sint gata să participe din toată inima la un efort mut pentru înăvirea legăturilor dintre R.P.R. și S.U.A., în interesul bunei conviețuirii și înțelegerii între popoare. Cu atît mai mare este dorința mea de a sluji această cauză nobilă cu cît nu de mult am avut cauză să vizitez marea dumnea-voastră țară și să cunosc personal prietenia și dorința vie de colaborare, pe care și poporul american le nutrește față de poporul român.”

„Dacă dispoziție reciprocă spre o dezvoltare pozitivă a relațiilor dintre cele două țări și să cunosc personal prietenia și dorința vie de colaborare, pe care și poporul american le nutrește față de poporul român.”

## Filmul românesc „Afacerea Protar” se bucură de succes la Festivalul din Cannes

PARIS 3 (Agerpres). — Corespondentul Agerpres transmite: Ziarele franceze subliniază succesul pe care l-a reperat filmul românesc „Afacerea Protar” prezentat de Republica Populară Romînă la Festivalul Internațional al Filmului de la Cannes.

## Filmul românesc „Afacerea Protar” se bucură de succes la Festivalul din Cannes

conținut și artistic care l-au asigurat simpatia publicului spectator.

„Filmul românesc — scrie cronicarul cinematografic al ziarului „Combat” — este o condamnare a lunei afaceristilor verosi, o condamnare cu care trebuie să se declare de acord toți oamenii cinstiți”.

„Filmul „Afacerea Protar” a adus surisuri și bună dispoziție la Festival” — scrie ziarul „Franc-Tireur”.

## Raportul adresat de Hammarskjöld Consiliului de Securitate

NEW YORK 3 (Agerpres). — După cum relatează agenția Associated Press, secretarul general al O. N. U., Hammarskjöld, a adresat la 3 mai Consiliului de Securitate al O.N.U. un raport cu privire la rezultatele tratativelor duse în cadrul misiunii sale în Orientul Mijlociu. Raportul adresat la cererea Consiliului de Securitate, arată

## Raportul adresat de Hammarskjöld Consiliului de Securitate

că secretarul general al O.N.U. a primit asigurări din partea guvernelor Egiptului și Israelului că nu se vor deda la activități ostile. Hammarskjöld arată în asemenea măsură „cu rezultate pozitive” tratativele cu celelalte trei state semnatare ale acordurilor de armistițiu din regiunea Palestinei și anume Siria, Liban și Iordania.

## Colombo. În cadrul unei conferințe de presă, primul ministru al Ceylonului a declarat că guvernul său examinează posibilitatea stabilirii de relații diplomatice cu U.R.S.S. și R. P. Chineză.

PARIS 3 (Agerpres). — În ajunul deschiderii sesiunii Consiliului Atlanticic, care începe lucrările la 4 mai în Paris, ziarul francez subliniază că actuala sesiune se va desfășura sub semnul contradicțiilor dintre țările membre ale „alianței occidentale”.

## Colombo. În cadrul unei conferințe de presă, primul ministru al Ceylonului a declarat că guvernul său examinează posibilitatea stabilirii de relații diplomatice cu U.R.S.S. și R. P. Chineză.

Existența acestor divergențe este recunoscută și de ziarul de extrema dreapta, „Aurore” sau „Figaro”, care consideră „regretabile deosebiri de vederi manifestate în ultima vreme” între membrii pactului atlantic.

## Londra. La 3 mai a avut loc, sub președinția lui Jules Moch, o ședință a subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare. Ședința următoare are loc la 4 mai.

NEW YORK. Secretariatul O.N.U. anunță că vitoarea sesiune (a 11-a) a Adunării Generale a O.N.U. se va deschide la New York, la 12 noiembrie.

## Londra. La 3 mai a avut loc, sub președinția lui Jules Moch, o ședință a subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare. Ședința următoare are loc la 4 mai.

Participanții la manifestație au înfrumplecat cu fluturări pe oratorii oficiali și au salutat cu căldură apariția la tribună a conducătorilor politici și sindicali din timpul guvernului lui Arbenz.

## Bruxelles. La 3 mai a sosit o delegație a Sovietului Suprem al U.R.S.S., în frunte cu V. T. Lațis, președintele Sovietului Naționalităților

BUENOS AIRES. La 1 mai a avut loc la Buenos Aires un miting al oamenilor muncii organizat de partidul comunist. La miting au participat peste 50.000 de persoane.

## Bruxelles. La 3 mai a sosit o delegație a Sovietului Suprem al U.R.S.S., în frunte cu V. T. Lațis, președintele Sovietului Naționalităților

BUENOS AIRES. La 30 aprilie a avut loc la Palatul Culturii și Științei din Varșovia inaugurarea festivă a primei stații permanente de televiziune din Polonia.

## Budapesta. La 30 aprilie a fost inaugurat în regiunea Budapestei noul post de televiziune fabricat și montat de muncitorii de la uzina „Beloiannis” din Budapesta.

## „Cursa păcii” C. Dumitrescu pe locul 3 în clasamentul general

LODZ 3 (Agerpres). — Etapa a doua a „Cursului Păcii” Varșovia — Berlin — Praga, desfășurată joi pe șoseaua Varșovia — Lodz (140 km.), a dat loc unei lupte foarte îndrăjite.

„Cursa a început într-un ritm foarte rapid. La kilometrul 17 polonezul Krolak, sovieticul Klevov și Vostriakov, choshoavacul Svab și bulgarul Ogneski se distanțează, luînd un avans de câteva sute de metri. Grupul fugărilor continuă să insiste în această acțiune, dar plutonul condus de romîni și italieni revine puternic din spate și la kilometrul 42 cursa reîncepe în normal. După cîțiva kilometri de acalmie, Klevov, Schur, Vostriakov și Cijikov evadează din nou. La un moment dat a- vansul fugărilor este de aproape 1 km. Cîțiiștii romîni și belgieni acționează puternic, astfel că la kilometrul 71 grupul din față este ajuns. La kilometrul 110 lui Șandru i se rupe caducul, Porecanu îi dă imediat bicicleta, dar Șandru nu mai poate să ajungă plutonul. După cîțiva kilometri se pro-

duce o busculadă în care este antrenat și Zanoni. În cădere, lui Zanoni i se rupe pedala. În acest timp, plutonul frunțea se îndreapă vertiginos spre Lodz.

Clasamentul elapei: 1. G. Schur (R.D.G.) a parcurs 140 km. în 3h.33'28"; 2. Klevov (U.R.S.S.); 3. Borra (Belgia); 4. Dumitrescu (R.P.R.); 5. Brinckman (R.F.G.); 6. Brittain (Anglia); 7. Greeves (Anglia); toți aceiași timp.

Clasamentul general individual, pe primul loc se află Cestari (Italia), urmat de Schur la 23 secunde, Dumitrescu la 49 secunde.

Clasamentul general individual, pe primul loc se află Cestari (Italia), urmat de Schur la 23 secunde, Dumitrescu la 49 secunde.

## SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: RIGOLETTO — Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.; FIZAZORUL DE PĂSAȘI — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PIATRA DIN CASA SĂCII — Teatrul de Stat de Operă; APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia); CUPA RĂSTURNĂRII — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Studio); ZBOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); PINTINA BIANDUIZELI — Teatrul Armatei (sala din sala 13 Septembrie); DON CARLOS (orele 19) — Teatrul Municipal; HOTI (orele 19) — Teatrul Tineretului; PI